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اقتصاد
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حجم سد زاینده‌رود به ۲۴۸ 
میلیون متر مکعب رسید

براساس آخرین آمار اعلام‌ شده از سوی دفتر مطالعات 
پایه منابع آب، حجم آب پشت سد زاینده‌رود به ۲۴۸ میلیون 
متر مکعب رسیده که برابر با ۲۰ درصد از حجم سد بوده و 
نسبت به سال گذشته ۳۹ درصد کاهش را ثبت کرده است.

به گزارش اصفهان امروز، براساس آخرین آمار اعلام‌شده 
از سوی دفتر مطالعات پایه منابع آب، از ابتدای سال آبی تا 
پنجم آبان ۱۴۰۳ موجودی مخزن ۱۸ سد در کشور کاهش 

داشته است.
بیشترین کاهش حجم سد مربوط به سد »استقلال« در 
هرمزگان است که نسبت به سال گذشته ۷۰ درصد کاهش 
پیدا کرده است، سپس سد »زاینده‌رود« در استان اصفهان 
و سد »نساء« در استان کرمان با ۳۹ درصد کاهش، سد 
»کمال صالح« در استان مرکزی و سد »رودبار« در استان 
لرستان با ۳۸ درصد کاهش، سد »پانزده خرداد« در حوضه 
قمرود با ۳۰ درصد کاهش، بیشترین کاهش حجم را در بین 

مهم‌ترین سدهای کشور داشته‌اند.
از سوی دیگر بیشترین افزایش حجم مربوط به سد 
»اکباتان، آبشینه« در همدان است که نسبت به سال گذشته 
حجم آن ۴۲۷ درصد افزایش پیدا کرده است، همچنین 
»وشمگیر، گلستان، بوستان« در گلستان نسبت به سال 
گذشته حجم آن ۲۸۸ درصد افزایش پیدا کرده است، ۱۳ 
سد دریاچه ارومیه در حال حاضر ۵۶۴ میلیون متر مکعب آب 
دارند که برابر ۳۴ درصد از حجم این سد است و نسبت به 

سال گذشته ۳۴ درصد افزایش پیدا کرده است.
سدهای پنج‌گانه تهران در حال حاضر ۴۳۳ میلیون 
مترمکعب آب دارند که برابر ۲۳ درصد از حجم این 
سدهاست و نسبت به سال گذشته ۲۴ درصد افزایش نشان 

می‌دهد.
در خوزستان که پرآب‌ترین جلگه کشور است نیز 
»زنجیره کارون« بیش از ۷ هزار و ۶۱۴ میلیون متر مکعب، 
»سد دز« ۱۱۷۴ میلیون متر مکعب، سد »کرخه« بیش از 
۲۱۹۲ میلیون متر مکعب، سد »‌جره« ۱۵۲ متر مکعب و سد 
»‌مارون« ۶۸۸ میلیون متر مکعب آب دارد که در این بین 
بیشترین افزایش حجم مربوط به سد »مارون« است که 
نسبت به سال گذشته ۴۶ درصد افزایش را ثبت کرده است.

چرخش بورس به مدار مثبت
فردین آقابزرگی، کارشناس بازار سرمایه می‌گوید: باتوجه 
به وجود عوامل بسیاری برای رشد بازار سرمایه و تاثیرات 
بیش از اندازه اخبار سیاسی بر بورس، احتمال تداوم روند 
نزولی ضعیف است و در محتمل‌ترین حالت شاهد ثبات 
و چرخش بورس به سمت مثبت خواهیم بود زیرا نقشه 
اقتصادی دنیا اجازه شدت گرفتن تنش‌ها در منطقه را 

نمی‌دهد.
به گزارش ایراسین، سبز شدن قامت بازار سرمایه در 
روزبه خون کشیده شدن بازار طلا و ارز، دید اهالی بورس را 
به بازار تغییر داده تا امید دوباره در دل آن‌ها جوانه بزند. با این 
حال کارشناسان مدعی‌اند برای بازگشت به روزهای خوش 
بورس مسیر طولانی وجود دارد. فردین آقابزرگی، کارشناس 
بازار سرمایه در رابطه با رشد بازار سرمایه طی روز اخیر و 
پایدار یا موقتی بودن این روند صعودی به ایراسین می‌گوید: 
عوامل بسیاری برای رشد بورس وجود دارد و ارزندگی بسیار 
بالا بازار سرمایه در مقایسه با سایر بازارهای پر حباب یکی 
از دلایل اصلی رشد پایدار آن طی روزهای آتی محسوب 
می‌شود، برای مثال قیمت سکه و ارز به‌یکباره در زمانی کوتاه 
افت پیدا کرد ولی بازار سهام به مدار اصلی خودش بازگشت. 
با این حال نمی‌توان صعود بورس در پنجمین روز از آبان ماه 
را به منزله رشد پایدار و چرخش آن بر مدار صعود تلقی کرد.
آقابزرگی ادامه می‌دهد: فراموش نکنید که شاخص کل 
بازار علیرغم رشد بیش از ۲۰ هزار واحدی کماکان روی مرز 
دو میلیون واحد یعنی شاخص مرداد سال ۹۹ قرار دارد. با این 
حال بازار سرمایه قابلیت رشد داشته و از بازدهی مناسب‌تری 

نسبت به دیگر بازارهای برخوردار است.
طبق توضیحات این کارشناس بازار سرمایه بررسی 
و مقایسه شاخص‌های بسیاری از ارزندگی بالا بورس 
حکایت می‌کند، آقابزرگی دراین‌باره اظهار می‌کنند: از جمله 
شاخص‌هایی که بیانگر ارزندگی بازار سرمایه است باید به 
کاهش نسبت P/E در بورس اشاره کرد که این نسبت از 
حدود ۳۸ واحد در سال ۹۹ به کمتر از پنج در شرایط فعلی 
رسیده است. یا کاهش ارزش دلاری بازار که از ۳۲۰ میلیارد 
دلار به کمتر از ۱۳۰ میلیارد دلار افت پیدا کرد. همچنین 
پتانسیل افزایش سود و درآمد شرکت‌ها ناشی از اختلاف 
قیمت ارز نیما با بازار آزاد و حرکت به مرور ارز نیما به سمت 

بالا بیانگر ارزندگی بازار سرمایه است.
آقابزرگی با اشاره به اثرپذیری بالای بازار سرمایه 
از تنش‌های منطقه طی روزهای اخیر به عنوان عاملی 
دیگر برای ارزندگی بورس می‌گوید: بازار سرمایه به دلیل 
نقدشوندگی بالا بیشترین اثر را طی روزهای گذشته از 
افزایش تنش‌های لفظی، غیرلفظی و نظامی ناشی از منطقه 
تجربه کرد و تنش‌های منطقه بیش از اندازه روی بازار سهام 
اثر گذاشت. در مقابل اوج گرفتن تنش‌ها طی روز گذشته 
و حمله مستقیم به بازار فاز نزولی نداد. به بیان دیگر بازار 
سرمایه پیش‌تر تأثیرات خود را از تنش‌ها گرفت و به نظر من 
بیش از این تأثیری نخواهد گرفت چراکه زمزمه‌های آتش 

بس در منطقه به گوش می‌رسد.
آقابزرگی درباره پیش‌بینی وضعیت بازار سرمایه طی 
روزها آینده توضیح می‌دهد: پیش بینی کوتاه مدت من این 
است که با توجه به عوامل گفته شده، ارزندگی بالا و تأثیرات 
بیش از اندازه اخبار سیاسی، دیگر جایی برای منفی شدن 
بازار سرمایه وجود ندارد. در محتمل‌ترین حالت ممکن شاهد 
ثبات و چرخش بازار به سمت مثبت خواهیم بود. به اعتقاد 
بنده تنش‌ها تا حدود زیادی فروکش خواهد کرد و نقشه 
اقتصادی دنیا اجازه شدت گرفتن تنش‌ها در منطقه با توجه 
به وجود شاهراه اصلی ورود خروج نفت و فرآورده‌های نفتی 

را نمی‌دهد.

آمارهای مختلف حکایت از آن دارد که بخش کشاورزی 
بین ۷۰ تا ۹۰ درصد منابع آب در دسترس کشور را مصرف 
می‌کند در حالی که پدیده تغییر اقلیم با مخاطراتی مانند افزایش 
دما، کاهش بارش و رشد آفات بر تولید محصولات غذایی سایه 
انداخته است و ضرورت بازنگری در شیوه‌های تامین و مصرف 

آب در کشور ما را دو چندان می‌کند.
به گزارش ایمنا، افت و خیز بارش‌ها، بالا رفتن دما و افزایش 
گازهای گلخانه‌ای به ویژه دی‌اکسید کربن از نشانه‌های تغییر 
اقلیم است که بر اساس گزارش ریسک‌های جهانی در جایگاه 

پنجمین ریسک جهانی از نظر احتمال وقوع قرار دارد.
مطالعه‌ای که با حمایت مالی اتحادیه اروپا و بنیاد علوم 
آمریکا و به استناد تعدادی از پژوهش‌های جهانی انجام شد، 
نشان داد خاورمیانه جز مناطقی از جهان است که بخش 
کشاورزی آن با خسارات سنگینی از تغییر اقلیم روبه‌رو خواهد 
شد زیرا بر اساس نتایج این پژوهش در صورت افزایش دمای 
جهانی ناشی از تغییر اقلیم و به میزان ۲٫۵ درجه سانتی‌گراد 
منطقه خاورمیانه می‌تواند تا ۴۰ درصد از تولیدات بخش 
کشاورزی خود را از دست دهد در حالی که سازگاری با این 
پدیده می‌تواند جهت این مسیر را تغییر دهد و این منطقه حتی 

۱۰ درصد رشد تولیدات کشاورزی داشته باشد.
مدل‌ها و مطالعات جهانی حکایت از آن دارد که کشور ما 
نیز در اثر تغییر اقلیم گرم‌تر و خشک‌تر خواهد شد و پیش‌بینی 
می‌شود اثرات نامطلوب این تغییرات در بخش کشاورزی 
به‌صورت افزایش تنش حرارتی و افزایش نیاز آبی گیاهان 
زراعی دیده شود که درمجموع به کاهش عملکرد محصول 
و کاهش تولیدات کشاورزی و درخطر افتادن امنیت غذایی 

کشور منجر خواهد شد.
ÁÁآسیب‌پذیری در برابر مخاطرات جوی

مهدی رهنما، رئیس پژوهشگاه هواشناسی و علوم جو 
کشور تأسیس صندوق ملی تغییر اقلیم در کشور را به عنوان 
یک نهاد مالی اختصاصی ملی ضروری دانست و اظهار کرد: 
تغییر اقلیم به عنوان یک مسئله مهم در سطح جهان مطرح 
است زیرا مطالعات نشان داده که به‌طور کلی بخش اعظمی از 
مخاطرات طبیعی در دنیا را مخاطرات جوی و اقلیمی تشکیل 

می‌دهد که تلفات و خسارات زیادی را به دنبال دارد.
او با اشاره به وضعیت اقلیمی ایران بر اساس 
پیش‌نشانگرهایی که در گزارش‌های مختلف وضعیت اقلیمی 
منطقه آسیا افزود: ایران یکی از کشورهای با بیشترین آسیب 
پذیری در برابر مخاطرات جوی و اقلیمی معرفی می‌شود به 
همین دلیل برنامه‌ریزی برای افزایش تاب‌آوری و کاهش 
آسیب‌پذیری در برابر اثرات ناشی از تغییر اقلیم در سطح ملی و 

در قالب یک برنامه یکپارچه ضروری است.
رئیس پژوهشگاه هواشناسی و علوم جو کشور موفقیت در 
اجرای برنامه‌های اقدام عمل در برابر اثرات ناشی از تغییر اقلیم 
را در گرو تأمین منابع مالی مورد نیاز این برنامه‌ها دانست و بر 

ضرورت تأسیس صندوق ملی تغییر اقلیم تاکید کرد.
به گفته رهنما صندوق ملی تغییر اقلیم باید توسط دولت به 
عنوان یک دستگاه اجرایی تحت سیاستگذاری هیئت وزیران 
با ماهیت توسعه عمومی غیر دولتی ایجاد شود و به عنوان یک 
کاتالیزور برای جذب سرمایه‌گذاری و اجرای طیف وسیعی از 
مکانیسم‌های تأمین مالی جایگزین برای برنامه‌های کاهش 

تغییرات آب و هوا و سازگاری عمل کند.
ÁÁدو سوم نزولات جوی هدر می‌رود

علیرضا عباسی، عضو کمیسیون کشاورزی مجلس به 
ایمنا اظهار می‌کند: باید این موضوع را در نظر بگیریم که خواه 
ناخواه سال جاری و سال‌های آینده با مشکل کمبود آب روبه‌رو 
هستیم که برای مدیریت این موضوع باید بتوانیم مصرف آب 
را کاهش دهیم یا تحت کنترل دربیاوریم. او با اشاره به مساحت 
۱۶۵ میلیون هکتاری ایران می‌افزاید: متوسط سالانه بارندگی 
در کشور به نزدیک به ۲۳۰ میلی‌متر می‌رسد بنابراین هر سال 
حدود ۴۰۰ میلیارد متر مکعب نزولات جوی داریم اما از این 
میزان تنها ۱۰۰ میلیارد آن در حوزه کشاورزی، صنعت، شرب 
و فضای سبز مورد استفاده قرار می‌گیرد و نزدیک به ۳۰۰ 
میلیارد متر مکعب بارش‌های سالانه را به راه‌های مختلف از 
دسترس ما خارج می‌شود. عضو کمیسیون کشاورزی مجلس 
استفاده درست از نزولات سالانه را ضروری می‌داند و می‌گوید: 
از یک سو ۱۰۰ میلیارد متر مکعب آب در دسترس، اکنون 
درست مصرف نمی‌شود و از سوی دیگر بر اساس برنامه هفتم 
بخش‌های مختلف از جمله وزارت کشاورزی، وزارت نیرو و 
کشور موظف هستند برای استفاده پنج درصدی از ۳۰۰ میلیارد 
متر مکعب آب حاصل از بارش‌ها برنامه‌ریزی کنند. عباسی، 
برنامه‌ریزی برای جلوگیری از هدر رفت بارش‌ها را ضروری 
عنوان می‌کند و ادامه می‌دهد: بخش کشاورزی با روش‌های 
مختلف آبخیزداری و آبخوان‌داری باید در این زمینه اقداماتی را 
انجام دهد، وزارت نیرو از هدرروی آب به روش‌های مختلف 
جلوگیری کند و وزارت کشور برای استفاده از روان آب‌های 
سطحی در شهرها کارهایی را انجام دهند تا بتوانیم از ۳۰۰ 

میلیارد متر مکعب آب در دسترس استفاده کنیم.
ÁÁبهره‌وری پایین آب در بخش کشاورزی

او با اشاره به خروج بخش زیادی از منابع آب از مرزهای 
کشور یادآور می‌شود: در سیل سیستان که در بهار سال جاری 
اتفاق افتاد، با یک بارندگی، سه میلیارد متر مکعب آب از کشور 
خارج شد که با برنامه‌ریزی درست می‌توانست بخش زیادی 
از این منابع مورد استفاده قرار گیرد، از سوی دیگر درباره ۱۰۰ 
میلیارد متر مکعب آب در دسترس نیز اعداد و ارقام متغیر 
حکایت از آن دارد که بین ۷۰ تا ۹۰ درصد آن در بخش 
کشاورزی استفاده می‌شود. عضو کمیسیون کشاورزی مجلس 
تأمین امنیت غذایی را یکی از اهداف مهم کشور دانست و 
می‌افزاید: خودکفایی در تولید کالاهای اساسی از اهمیت زیادی 
برخوردار است اما پرسش اینجاست که محصولات کشاورزی 
با مصرف چه میزان آب تولید می‌شوند؟ امروز بهره‌وری آب 
در کشور ما نسبت به متوسط جهانی بسیار پایین است و باید 
به سمت افزایش بهره‌وری آب حرکت کنیم. عباسی استفاده 
از روش‌های نوین آبیاری محصولات کشاورزی را یکی 
از راه‌های افزایش بهره‌وری عنوان می‌کند و ادامه می‌دهد: 
روش‌های غرقابی که امروز در بسیاری از مناطق کشور استفاده 
می‌شود تنها هدر دادن آب است که باید با روش‌های نوین 
آبیاری جایگزین شوند و در برنامه هفتم توسعه دولت مکلف 
شده که سالانه ۱۵۰ هزار هکتار از اراضی را به روش‌های 
نوین زیرسطحی و ۲۰۰ هزار هکتار را به روش‌های دیگر 
آبیاری به جز زیرسطحی مانند قطره‌ای و بارانی مجهز کند. 
او دومین راهکار برای سازگاری با کمبود بارش‌های سالانه 
را کشت محصولات سازگار با کم‌آبی بیان می‌کند و یادآور 
می‌شود: سازمان تات، دانشکده‌های کشاورزی و بخش‌های 
دیگر طرح‌های پژوهشی و تحقیقاتی انجام می‌دهند که از دل 
این پژوهش‌ها باید ارقام مقاوم به شرایط اقلیمی جدید معرفی 
شود به عنوان مثال در بسیاری از حوزه‌ها مشکل کم‌آبی و 
خشکی، سرما و شوری خاک وجود دارد که در صورت هدایت 
هدفمند تحقیقات به سوی معرفی ارقام مقاوم به خشکی و 
شوری در کنار اجرای روش‌های نوین آبیاری می‌توان بخشی 

از پیامدهای تغییر اقلیم را مهار کرد.
ÁÁتنوع در سبد غذایی، رونق کشت گلخانه‌ای

عضو کمیسیون کشاورزی مجلس شورای اسلامی با اشاره 
به راهکارهای تأمین امنیت غذایی اظهار می‌کند: افزایش 
تنوع در سبد غذایی می‌تواند به تأمین محصولات از مناطق 
و روش‌های مختلف به ما کمک کند به عنوان مثال برای 
تولید روغن می‌توان به‌جز محصولات زراعی روغنی، سراغ 
شیوه‌هایی همچون تولید روغن از جلبک‌ها رفت و یا سهم 
محصولات دریایی و شیلات را در سبد پروتئین‌های مصرفی 
افزایش داد تا امنیت غذایی و خودکفایی کشور از راه‌های 
مختلف تأمین شود. عباسی سهم تولیدات گلخانه‌ای از تولید 
محصولات کشاورزی را نزدیک به سه میلیون تن برشمرد 
و توضیح داد: بر اساس برنامه هفتم این سهم باید به حدود 
۱۰ میلیون تن برسد بر این اساس به جای کشت‌های باز باید 
کشت‌های گلخانه‌ای توسعه پیدا کند که هم در سطح به آب 
کمتری نیاز دارند و هم محصول بیشتری تولید کند تا با استفاده 
از این روش‌ها بتوانیم با مشکلات تغییر اقلیم و محدودیت 
منابع آبی موجود مقابله کنیم. او استفاده از ظرفیت دانش‌بنیان 
کشور را برای مدیریت محدودیت‌های آبی ضروری عنوان 
می‌کند و می‌گوید: با توجه به اینکه در حوزه آب چون کنترل و 
نظارتی روی برداشت وجود ندارد همچنین از نظر قیمت برای 
آب ارزش قابل توجهی در نظر گرفته نشده است، کشاورزان 
تمایلی به انجام این هزینه‌ها ندارند زیرا تا وقتی که می‌توانند از 
یک حلقه چاه آب را بی‌رویه برای زمین خود برداشت کنند، به 

سمت روش‌های نوین آبیاری حرکت نمی‌کنند.

ÁÁآب را یک ذخیره ملی بدانیم
عضو کمیسیون کشاورزی مجلس آب را یک ظرفیت 
و ذخیره ملی تعریف کرد و یادآور شد: در صورتی که دولت 
وارد عمل شود و مصرف آب در بخش‌های مختلف به ویژه 
کشاورزی را محدود کند، کشاورزان با توجه به نظارت و کنترل 
جدی حاکمیت متوجه می‌شوند که برای تولید محصول و ایجاد 
درآمد باید به سراغ روش‌های جدید آبیاری و ارقام مقاوم به 
خشکی بروند در حالی که آب اکنون در کشور ما از نظر قیمت 
ارزش واقعی خود را ندارد و نظارت و کنترلی نیز روی برداشت 

آن انجام نمی‌شود.
عباسی یکی از تکالیف تعیین شده برای وزارت نیرو 
را تحویل آب به صورت حجمی با کنتورهای هوشمند به 
کشاورزان بیان کرد و گفت: در این صورت کشاورزان می‌دانند 
که باید با حجم مشخصی از آب محصول تولید کنند و خود 
به خود به اجرای روش‌های نوین آبیاری رو می‌آورند البته لازم 
است که منابع بانکی لازم نیز برای کمک به تأمین نقدینگی 
کشاورزان در نظر گرفته شود زیرا نمی‌توانیم به کشاورز تکلیف 
کنیم که این طرح‌ها را با هزینه بالا و بدون کمک دولت اجرا 

کند.
او تأمین مالی اجرای روش‌های سازگاری با کم‌آبی در 
بخش کشاورزی را ضروری دانست و تاکید کرد: پرداخت 
تسهیلات برای تشویق کشاورزان باعث می‌شود با میل و 
رغبت روش‌های نوین آبیاری را اجرا کنند و در این مسیر با 

مشکلی روبه‌رو نشوند.
ÁÁبه الگوی آب نیاز داریم

از سوی دیگر عبدالمجید شیخی، کارشناس اقتصادی به 
ایمنا اظهار می‌کند: نیاز به طراحی الگویی به نام الگوی آب 
داریم، پس از آن باید الگوی کشت را تعریف کنیم. الگوی 
آب شامل نظام تولید، توزیع، ذخیره‌سازی، مهار و مصرف آب 
می‌شود که در نظام توزیع نیز دو بخش توزیع سرشبکه‌های 

آبخیز همچنین زیرشبکه‌های آبخیز قرار می‌گیرد.
او شبکه توزیع برق را الگویی برای توزیع آب می‌داند و 
می‌افزاید: با اینکه در همه نقاط کشور مولد برق وجود ندارد 
و برق از طریق سدهای آبی، نیروگاه‌های فسیلی و گاهی 
نیروگاه‌های خورشیدی تولید می‌شود اما با طراحی یک شبکه 
توزیع بالادستی و پایین دستی برای مصرف کننده برق به 
اقصا نقاط کشور رسانده می‌شود به همین ترتیب آب نیز باید 
دو شبکه توزیع در بالادست حوزه‌های آبخیز و دیگری شبکه 

پایین دست حوزه‌های آبخیز داشته باشد.
ÁÁ ۹۰ میلیون هکتار زمین محروم از طرح‌های

آبخیزداری
کارشناس اقتصادی با تاکید بر اهمیت ایجاد نظام مهار 
آب توضیح می‌دهد: در این بخش نیازمند تکمیل طرح‌های 
آبخیزداری و آبخوان‌داری هستیم به ویژه آن‌که از از ۱۵۰ 
میلیون هکتار مساحت عرصه‌هایی که نیازمند احداث طرح‌های 
آبخیزداری هستند، حدود ۹۰ میلیون هکتار همچنان دست 
نخورده مانده و نیازمند احداث طرح‌های آبخیزداری است. 
شیخی اجرای طرح‌های آبخیزداری در این مناطق را زمینه‌ساز 
مهار، ذخیره‌سازی و توزیع آب در مناطق مختلف کشور بیان 
می‌کند و ادامه می‌دهد: راهکار دیگر انتقال آب از طریق دریای 
عمان و خلیج فارس به مناطق خشک است که تاکنون یکی 
دو طرح اجرا شده و حدود دو طرح نیز در دست اجرا است که 
باید سرعت اجرای این پروژه‌ها افزایش پیدا کند تا بتوانیم برای 
نیاز شرب و صنعتی به طور اجمالی از این طرح‌ها استفاده کنیم 

تا منابع دیگر در دسترس بخش کشاورزی قرار گیرد.
او با اشاره به تکلیف دولت برای تأمین ۸۵ درصد منابع 
مورد نیاز کشاورزان برای ایجاد تجهیزات آبیاری نوین می‌گوید: 
در صورتی که کشاورزان ۱۵ درصد آورده را تأمین کنند، این 

کمک بلاعوض در اختیار آنها قرار می‌گیرد که اگر سهم 
آورده کشاورزان به بعد از تولید موکول شود، می‌توانند از محل 
افزایش درآمد خود با تجهیز مزرعه به روش‌های نوین آبیاری 
و صرفه‌جویی در مصرف آب این مبلغ را به صورت اقساطی 

پرداخت کنند.
ÁÁ راهکارهای جهش هشت برابری بهره‌وری

کشت
کارشناس اقتصادی یکی دیگر از راهکارهای مدیریت 
آب در زمین‌های کشاورزی را یکپارچه سازی اراضی خرد 
معرفی می‌کند و می‌گوید: مصرف آب در عرصه‌های بسیار 
کوچک می‌تواند فزاینده و همراه با اسراف باشد در حالی که با 
یکپارچه‌سازی این امکان فراهم می‌شود که تجهیزات آبیاری 
را در مزارع با عرصه وسیع‌تر پیاده کنیم که صرفه‌جویی در 
سرمایه‌گذاری و مصرف آب را به دنبال دارد. شیخی با تاکید بر 
لزوم پیگیری الگوی کشت از سوی مروجان بخش کشاورزی 
ادامه می‌دهد: تغییر آبیاری‌های غرقابی به آبیاری‌های تحت 
فشار، بارانی، کوزه‌ای، نواری و فشاری صرفه‌جویی قابل 
توجهی در مصرف آب برای کشاورزان به همراه دارد که اگر 
همراه با انتقال فناوری تولید به مزرعه باشد، بهره‌وری کشت را 
در مجموع تا هشت برابر افزایش می‌دهد. او یکی از راهکارهای 
تولید آب را تشویق و حتی اجبار صنایع آب‌بر به بازیافت چرخه 
آب می‌داند و خاطرنشان می‌کند: صادر نشدن مجوز ایجاد 
صنایع آب‌بر در مناطق خشک و تشویق به انجام کشت‌های 
گلخانه‌ای نیز در بازنگری در شیوه‌های مصرف آب باید مورد 
توجه قرار گیرد و می‌توان تشکل‌های تعاونی ایجاد کرد که با 
ساخت نیروگاه‌های خورشیدی، برق را با قیمت مناسبی تولید 
کنند و در اختیار دولت قرار دهند تا با استفاده از این انرژی بتواند 
در مناطق مختلف کشور آب تولید کند. کارشناس اقتصادی 
ایجاد مزارع تولید برق خورشیدی را برای تأمین انرژی 
دستگاه‌های آب شیرین‌کن در سواحل جنوبی کشور ضروری 
عنوان می‌کند و می‌گوید: برای سازگاری با به هم ریختگی 
نظام بارش و نظم آب‌وهوا در کره زمین لازم است که مجموعه 
این راهکارها پیاده‌سازی شود زیرا تغییر اقلیم مشکلی است که 

اکنون در چهار قاره دنیا خودنمایی می‌کند.
ÁÁتبدیل بارش به سیل و خسارت

شیخی خشکسالی یا بارش‌های ناگهانی را مشکل کنونی 
بسیاری از کشورهای جهان می‌داند و می‌افزاید: کاهش 
بارش‌ها حتی در تابستان گذشته کشوری مثل فرانسه را مجبور 
به سهمیه بندی آب کرد و سیلی که به تازگی در آمریکا و 
کشورهای اروپایی ایجاد شد و خسارات سنگینی به همراه 
داشت و در کشور ما نیز به دلیل کم‌توجهی به اجرای طرح‌های 
آبخیزداری و آبخوان‌داری در سال‌های گذشته بارش‌ها به سیل 
و خسارت تبدیل شد و نمونه‌های آن را در استان‌هایی مانند 
سیستان و بلوچستان، هرمزگان، فارس، یزد و حتی خراسان 
جنوبی می‌توان مثال زد. او با اشاره به اهمیت اجرای طرح‌های 
آبخیزداری و آبخوان‌داری اظهار می‌کند: در زمان بارش‌های 
سنگین می‌توان آب را به سفره‌های زیرزمینی هدایت کرد که 
در فصل‌های مختلف این منابع آب قابل برداشت خواهد بود 
از سوی دیگر اتصال سرشبکه‌های بالادست حوضه‌های آبخیز 
باعث می‌شود در زمان بارندگی‌های شدید مثل بهار ۱۳۹۸ در 
بالادست حوضه آبخیز رودهای دز، کرخه و سیمره بتوانیم آب 
را به حوضه‌های خالی مناطق خشک یا سفره‌های زیرزمینی 
هدایت کنیم. کارشناس اقتصادی درباره مشکل کمبود منابع 
مالی دولت برای اجرای این طرح‌ها بیان می‌کند: منابعی که 
در اختیار بانک‌ها و بازارهای غیر مولد قرار می‌گیرد باید صرف 
زیرساخت‌های کشور شود و دولت می‌تواند با جلوگیری از 
فرارهای مالیاتی منابع مالی لازم برای اجرای این طرح‌ها را 

فراهم کند.

تولید مواد غذایی با کابوس کمبود آب اتصال چهار هزار خانوار 
روستایی اصفهان به شبکه 

ملی اطلاعات 
مدیرکل ارتباطات و فناوری اطلاعات اصفهان گفت: 
چهار هزار خانوار روستایی استان با پوشش جمعیتی ۱۲ 

هزار نفر به شبکه ملی اطلاعات و اینترنت متصل شدند.
جعفر مطلب‌زاده در گفت‌وگو با ایرنا افزود: ۲۷ روستا در 
شهرستان‌های اصفهان، چادگان، سمیرم، فریدن، کاشان، 
خور و بیابانک، خوانسار، گلپایگان، نطنز، بویین میاندشت 
و اردستان با احداث و ارتقای ۲۵ سایت روستایی به شبکه 

ملی اطلاعات و اینترنت متصل شدند.
او ادامه داد: این سایت‌ها از محل بودجه توسعه 
خدمات عمومی اجباری روستایی)USO(  در این روستاها 

راه‌اندازی شد.
به گفته مدیرکل ارتباطات و فناوری اطلاعات اصفهان، 
از مجموع ۲۵ سایت ۶ سایت جدید توسط اپراتور ایرانسل 
و ۱۹ سایت نیز توسط اپراتور همراه اول احداث یا ارتقاء 

یافته است.
او با بیان اینکه زمینه رشد و توسعه بیش از پیش این 
روستاها با اتصال به شبکه ملی اطلاعات و اینترنت مُحقق 
خواهد شد اضافه کرد: همچنین بهبود پوشش اینترنت در 
۱۱ روستای دیگر با یک‌هزار و ۳۰۰ خانوار و یک هزار و 

۶۰۰ نفر جمعیت انجام شد.
مطلب‌زاده گفت: اتصال این روستاها به شبکه ملی 
اطلاعات در ۶ ماه گذشته در راستای تحقق دسترسی 
همگانی به ارتباطات دیجیتال در مناطق کمتر توسعه‌یافته 
و محروم استان، رونق اقتصادی و تسهیل زندگی مردم 

صورت گرفته است.-

پیش بینی ورود ۱۰ هزار 
دستگاه خودرو برقی تا پایان 

امسال در خیابان‌ها
مدیرعامل گروه صنعتی مپنا گفت: پیش بینی می 
شود تا پایان امسال ۱۰ هزار خودرو برقی وارد خیابان های 

کشور شود.
به گزارش ایرنا، »محمد اولیا« در حاشیه بیست 
و چهارمین نمایشگاه بین‌المللی صنعت برق در جمع 
خبرنگاران بر تسریع در تولید ایستگاه‌های شارژ خودروهای 

برقی برای استقبال از این خودروها تاکیدکرد.
وی درباره اقدام های گروه مپنا برای توسعه خودروهای 
برقی و ایستگاه‌های شارژ، خاطرنشان‌کرد: ساخت خودرو بر 
عهده خودروسازان است و در این حوزه نیز اقداماتی انجام 
شده است، در تهران تعداد خودروهای برقی درحال افزایش 
است و پیش‌بینی می‌شود که تا آخر امسال ۱۰ هزار خودرو 

در خیابان‌ها فعال باشند.
مدیرعامل مپنا ادامه‌داد: تعداد زیادی از این خودروها 

از طریق واردات و بخشی نیز از تولید داخل خواهد بود.
اولیا، مپنا را خودروساز ندانست و اضافه‌کرد: در 
عین حال، مپنا شریک ساخت داخل و تامین کننده 

زیرساخت‌های شارژ برای خودروهای برقی است.
وی، گفت: دو قرارداد برای این موضوع در دستور 
کار است که در یکی از آنها خودروی سواری به صورت 
مشترک توسط گروه مپنا و یکی از خودروسازان در حال 

ساخت است.
مدیرعامل گروه مپنا خاطرنشان‌کرد: تعداد زیادی 
ایستگاه‌های شارژ در حال ساخت و تحویل است، هر چند 
وسعت کشور زیاد است و پوشش دادن این وسعت زمان‌بر 
خواهد بود. اولیا ادامه‌داد: مساله بعدی تامین مواد و قطعات 
لازم از نظر مسائل مالی، اختصاص ارز و حل مشکلات 
حمل و گمرک است تا کار ساخت داخل با توجه به اینکه 

برخی قطعات وارداتی است، به پایان برسد.
وی افزود: این فرایند در شرایط فعلی کشور طولانی 
است، اما اصل خط تولید شارژها در دو کارخانه مپنا فعال 

است تا نیازهای فعلی را پاسخگو باشیم.
مدیرعامل مپنا با بیان اینکه در مساله تامین برق 
وزارت نیرو همکاری زیادی دارد و عرضه انجام می‌شود، 
گفت: باید توجه داشت تامین برق خودروها در ابعادی که 
وجود دارد خیلی ناچیز است و در برخی نقاط می‌تواند با 

ذخیره‌سازی به تامین برق کشور کمک کند.
وی اضافه‌کرد: در زمان پیک مصرف برق، وقتی 
تعداد خودروهای برقی زیاد باشد، می‌توان در طول شب 
خودروها را شارژ کرد. به این ترتیب ‌در طول روز نه تنها 
در حمل‌ونقل خودرو مورد استفاده قرار بگیرد بلکه می‌توان 
در نقاطی که مشکل برق دارند نیز از برق ذخیره شده در 
خودرو استفاده کرد.اولیا گفت: خودروهای برقی به شرط 
توسعه می‌توانند چند مزیت در بخش حمل‌ونقل، محیط 
زیست و تامین برق داشته باشند.وی درباره اقدامات مپنا 
برای جبران ناترازی برق برای سال آینده، خاطرنشان‌کرد: 
وزارت نیرو ۱۴ اقدام را تعریف کرده که در این اقدام ها 
بخش‌های مهمی همچون تولید با نیروگاه‌های حرارتی 
و تجدیدپذیر و مدیریت مصرف و وجود دارد.این مسئول 
افزود: در تعدادی از این پروژه‌ها مپنا نقش مهم و کلیدی 
دارد، در مجموع می‌توان گفت که برای تابستان سال آینده 
در دو بخش نیروگاه‌های حرارتی و تجدیدپذیر و بهره‌وری 
انرژی حدود 6 هزار مگاوات پروژه در حال اجراست که 
سهم تجدیدپذیرها حدود ۳۰۰ مگاوات خواهد بود.به گفته 
وی، پیمانکاران دیگر نیز پروژه‌هایی را در دستور کار دارند 
و با این توصیف پیش‌بینی می‌شود که در تابستان سال 
آینده میزان ناترازی کمتر باشد.اولیا با اشاره به پروژه‌های 
نفتی مپنا گفت: یکی از چهار شرکتی که در پارس جنوبی 
برای پروژه ازدیاد برداشت فعال بوده مپنا است، قرارداد اولیه 
اسفند سال گذشته امضا شد، اکنون قرارداد اصلی در شرف 
امضا است و در این فاصله نیز مپنا و دیگر شرکت‌ها فعال 
بوده‌اند. ما نیز برای ایجاد تاسیسات لازم اقدام های مهمی 

را پیش برده‌ایم.

مدير شعب پست‌بانک استان اصفهان گفت: پست‌بانک ایران به‌عنوان بانکی پیشرو 
در گسترش خدمات مالی و بانکی، کمک به توسعه شبکه بانکی در روستاها و گسترش 
تسهیلات بانکی در بین مشتریان و مسئولین شناخته‌شده است. به گزارش اصفهان امروز، 
افشین کلانی افزود: در راستاي مأموریت اصلي مبني بر توسعه شمول مالي در بخش 
روستايي و ايجاد اشتغال و همچنين رونق توليد با همکاري دفتر امور روستايي استانداري 
اصفهان تسهيلات دهیاری‌ها جهت خريد تجهيزات و ساير طرح‌های مصوب را پرداخت 
کرد. او گفت: در اجراي تفاهم‌نامه فی‌مابین پست‌بانک ايران و سازمان شهرداری‌ها و 
دهیاری‌ها، پست‌بانک با پرداخت 31 فقره تسهيلات در روستاهای توابع شهرستان اصفهان 
توانست گام‌های مؤثری را در راستاي توسعه اقتصاد روستا و تحقق عدالت اجتماعي بردارد و 
تالش داريم باهمت کارکنان و کارگزاران باجه‌های بانکي روستايي بیش‌ازپیش به توسعه و 

آباداني ميهن اسالمي پيشرو باشيم.

تسهیلات پست بانک برای طرح‌های 
دهیاری‌های شهرستان اصفهان


